徐明康

物化学领域耕耘30年,已

成为一级教授,并目领导

着一个重点实验室,他的

研究生进门后不到一年,

就会跟着他做一些前沿性

的研究工作,因此,老曹坚

持每年都要面试研究生。

在学生自信满满地自我介

绍后,老曹翻看他的成绩

单,会劈面问道:"为什么

备,又仿佛是困惑,就像兜

头浇了学生一瓢凉水。在

这样单刀直入的问题面前,

每个人都只有几秒钟能揣

度教授的意图,脱口而出的

多半都是实话。有人说:

"我是一个从小注重平衡和

规范的人,每一年大考复习

前,我会把时间均匀地分给

每门功课,并且按照考试的

顺序,难度的大小,老师的

出题方向,进行安排。我会

列一张表,七门功课用七种

不同的颜色标明,花整整两

到三周的时间去准备,所

一时,其妻被查出了乳腺

癌。作家坦言:"我或许不能

继续写下去了,我想集中精

力照顾妻子……"于是,这位

从事专职写作以来每天固定

更新近万字的网络写手,不

得不放下手里的笔,全心全

常可见搭乘班车的人骑着共

享单车匆匆赶来,桥头便道

上常横七竖八地停放着多辆

子骑车到达后,自觉地把车

推到便道内侧共享单车规

定停放处,并且按顺行位置

放好,举止熟练自然。我来

到他跟前说:"小伙子,你是

我看到的为数不多的不随

便乱放单车的人,给你点

某天我看到一个小伙

单车,阻碍了路人通行。

2015年,某

知名网络作家的

小说《为了你,我

愿意放弃整个世

界》写到七分之

意陪伴妻子。

路上有座桥,每

个工作日都有

辆企业班车临

时停在桥头,常

我晨练的

他的语气,仿佛是责

一个A-都没有?"

高中同学老曹,曾在生

如 此上 免 费 试 玉 用 要 不

偶尔有两个C

以,我从来不会有A-。"

有的人说:"上一次确 实有一门提交论文的课程 是A-,可我不服气,我不允 许自己的绩点在3.8以下, 于是我想法去说服教授,允 许我一个星期后重新提交 论文。我在大方向不变的 前提下,改了一些小方向, 比第一版拉长了3000字,没 有功劳也有苦劳,我终于重 新拿到了A。

还有的人说:"自从进了 大学,我立志于要做学术,每 天工作学习十二三个小时, 我既不拉小提琴,也不游泳, 既不追星,也不跳舞,每天要 喝三杯咖啡,强迫自己振 作。在把热水注入滴滤咖啡 的纸包时,那几分钟我也不 会胡思乱想,而是抓紧时间

名

的礼物。

惯

孙学性

是爱与力量!

祁文斌

改

在陪伴妻子

期间,作家内心

的创作冲动始终

难以消减,于是

他再度拾起笔,

有些羞涩地

说:"举手之

劳,习惯了。"

好一个"习惯了",简单

的三个字叫人心动。习惯

是在长期的过程中逐渐养

成的。好习惯与坏习惯都

是如此。好习惯不是一蹴

而就的临时举动,而是由家

庭教育、外部环境的影响以

及自身素质的培养等多种

因素决定的。处处为他人

着想,为公众利益着想,遵

守公序良俗,是每个公民应

有的社会美德。

并将这部最终完工的小说改

名为《为了你,我愿意热爱整

个世界》,作为送给病中妻子

多背三个单词。"

然而,抱歉了,这三类学 生,老曹最后都没有录取。 他跟我解释说:"以上第一类 人适合教书,第二类人适合 做行政,第三类人可以在大 学实验室里勤勤恳恳做一个 实验员,做一些科研的辅助 性工作,转行当码农也是合 适的。可是,我需要的是拥 有发散性思维的年轻人,我 希望我的接班人是那种生活 随性、思维跳脱、稍带任性的 人。也就是说,他本科阶段 的成绩中当然要有很多的 A,可是偶尔有两个C,我们 才会感兴趣。"

原来,从评上副教授 起,老曹已经带过六届研究 生,他发现,多数在本科阶 段表现得循规蹈矩,每一门 课都竭尽全力刷到A的学 生,真正进入前沿性的科研 工作时,往往表现平庸。这 一现象看似古怪,细想却在 情理之中,因为唯有那些在 本科阶段并不是很用功的 学生,才可能无意中保护了 自己的创造力。他们花-定的时间去看那些考试时 用不上的书,发展出对提升 成绩没用的兴趣,游泳、改 装无人机、拉小提琴、做一 些漂亮的人造晶体送女朋 友当项链,依靠这些旁支斜 出的兴趣,培养对事物细微 变化的敏锐度。

老曹总结说:"搞科研 要有拉琴的耳朵,观察晶体 育种的眼睛,中流击水的触 觉,还要有'这东西没有,咱 就来做一个吧'的动手能 力。作为实验室的领导人, 我终于发现,这种警觉又反 应机敏的学生招来以后,才 能打破我们这些已经做了 几十年实验的人的思维惯 性,提出崭新的设想。他们 才是我的队友。"

都能吃到白菜,

"菜之王也"。虽然一年四季 畦蔬寒可掬,清白带凝霜。

李永斌

10

童

的确,所有的放弃与坚 守都情非得已。文学的本质 白菜不仅吃 着健康,而且其 ●雅舍谈艺 也永远不是沮丧或失望,而 谐音百才、百财, 赞!"小伙子听 了一愣, 随即

菜之王世 寄托着人们美好 的愿望,因此白 吕献峰 菜成为历代画家 所青睐的题材。白菜在民间 俗称"百姓之菜",亦被称为

才特别鲜美。明 朝钟芳的《画菜 四幅为冼罗江卿 题·其二·白菜》写得贴切: "闹处光阴短,澹中滋味长。

童心不大,一 拳可握。

童心如雨后

晴空般湛蓝,像潺 潺山溪般清澈,看

起来比水晶还要透明,但内 部又似繁花一样五彩缤纷。 童心不会泛起海啸般的波 浪,总会像潋滟的柔波那样 辉映在静静的湖面,令人舒 适。童心像一颗清纯的眼 眸,目光所及之 处皆是光明大 道,映入眼帘的 全部质朴清新。 童心简单,无所

但唯有经过霜打

后的白菜,味道

顾忌,不会钻羊肠小道,不擅 长勾心斗角。童心豁达,可 装天下,遇事总能笑对,逢难 必会喜迎。

常怀一颗童心,繁事化 简,简事变无。

大老仪家

五户移民中有两户姓 仪,分别被村里人称为大老 仪家和二老仪家。

我管大老仪叫仪大 叔。仪大叔没啥文化,但在 人情世故方面很圆熟,处世 为人很有分寸。仪大叔有 四个男孩、两个女孩,我与 男孩中的老二金平年龄差 不多。仪大婶小脚,精明能 干,家里收拾得有模有样, 大人孩子穿得干净利落。 队上吃夜饭时,我很喜欢金 平带的咸菜。那是大婶做 的,味道好极了。那时平常

没什么好菜吃,大婶做的咸 菜便起到了开胃的效果,能 让我多扒拉几口干饭。

后来,金平当上了队里 赶车的大老板儿。到了该娶 媳妇的年龄后,又回关里家 中娶了个媳妇,带回屯里后 与大叔分家另过。两口子在 屯里生了两个孩子,日子过 得很不错。

当年因为一件事,我跟 他产生了隔阂。那时我在队 上刚参加劳动。一次送粪跟 车,因我干活不跟趟儿,耽误 了他的进度,导致他没完成 定量,也没得到奖励。事后, 他向队长打我的"小报告" 对此,我有点小肚鸡肠,在队 长换届选举时没投他的票。 结果他就差这一票,没有当 上小队长。现在我回想起这

些往事,还自责了好几次。

2000年的一个夏天,金

平忽然来到城里找我。尽 管我们已有多年没见面,而 且这些年一直没来往,我还 是热情地接待了他。我们 唠了些家常,言谈间我总感 觉金平有事要说。最后,他 红着脸对我说:"家里有点 急事,需要点钱急用,你能 帮个急忙吗?"他连用了几 个"急"字,看得出,他是真 着急。念在几十年的乡情 上,我爽快地借了钱给他。 临走时,他说了一句让我感 动的话:"光腚娃娃小时候 的交情,就是铁!"

2012年过年时,我回了 趟老屯,在四弟家问起金平的 近况。四弟告诉我:"他因一 次帮工出了事故,现在干不了

重活,全家人回关里去了。"从 四弟口中,我得知仪大叔的两 个女儿在本地出嫁了,找的婆 家是外屯闯关东的山东人 家。三儿子找了个本地姑娘, 彻底成为闯关东的"扎根 族"。四儿子家新盖了三间崭 新的砖瓦房,是全屯数一数二 的好房子。而仪大叔本人,在 山东老家的日子好起来之后, 便带着仪大婶回到鲁西南老 家养老去了。

我有时想:仪大叔的身 躯就像一支圆规,心脏是-个支撑点。他用一生最好的 时光,画了一个又大又圆的 句号。

期文厍 老屯的"山东人"之二

据媒体报道,前不久,山东菏 泽的沈女士经营的一家网店,有 客户订购十几套演出服——但 是,过了几天用完后,客户以商家 承诺的"七天无理由退货"为理 由,要求退货退款。沈女士称,衣 服扣眼全被剪坏,穿的都是异味, 损失上千元。

笔者经常在网络上购物,对 于购买的服装,试穿之后,在不损 坏铭牌等的前提下,合适就留下, 不合适立即联系客服说明情况, 客服表示认可后,即退货退款。 所以,一直以来我在网上购物很 顺心,从不会因为自己的疏忽,而 把麻烦甩给商家,让商家独自承 担不应该有的经济损失。

可是上面这个新闻,确实让 人很气愤,如果说是衣服质量有 问题,或者试穿不合适,在不影响

第二次销售的前提下可以退货退款;可是衣服已经 穿了,同时还损坏了原有结构,且存有异味,你让商 家怎么第二次销售?一句"七天无理由退款",就成 了这些人的挡箭牌---既然是你承诺可以七天无理 由退货,那么你就必须无条件退货退款。在这里,一 些网友将商家的"七天无理由退货"承诺无限放大, 没有注意到人家的附带说明:衣服是特殊商品,在不 影响第二次销售的前提下,才能享受"七天无理由退 货"。文明的电子商务环境需要网友和商家共同遵 守。顾客不能只顾自己合适,只要权利不要义务,让 商家成为冤大头;同时购物平台也要遵循诚信交易 原则,对于这样不讲诚信、胡搅蛮缠的网友,就不能 纵容,在掌握充分证据的情况下,对这些人及时叫停 七天无理由退货这样的售后服务,不让他们一边占 便宜一边偷着乐,还要将之列入网上购物黑名单。

权利和义务都是双向的。这是商业社会中树立 诚信、契约达成的前提和基础。现在还有 人这样恶意网购,很大程度上跟其违规成 本过低有关。因此,相关的法律法规也有 待进一步完善。

相信,有了网络平台的约束和相关部 门的监督以及法律的护航,这类钻空子的 奇葩网友会越来越少。

冯梦龙是

胆

明代的江苏头牌编辑 人,屡试不 中,深思后决 湘 定不再参加 科举考试。万历二十四 年,冯梦龙经常出入茶馆

酒楼,搜集了大量的民 谣、民间故事。他觉得这 是与诗词歌赋迥然不同 的文学世界。

天启年间,他编著的 《喻世明言》《警世通言》 《醒世恒言》三书先后在 一家书坊刊刻发行。为 什么取这样的书名?他 注重实用,试图通过通俗 小说唤醒世人改变世 风。他的这类编辑工作, 反映了那个年代市民经 济下的出版特色。

号墨憨斋主人的冯



人生写意:飞走 程远

梦龙,倾心于 这类被正统 文人鄙视的 民间文学,受 到了一些来

自精英阶层的讥嘲,但 也获得了一些肯定。如 松禅老人评云:"墨憨斋 增补《平妖》,穷工极变, 不失本来……至所纂 《喻世》《醒世》《警世》三 言,极摹人情世态之岐, 备写悲欢离合之致。"当 然,这三本小说集不全 是冯梦龙的原创,有的 钞撮宋元话本,有的是 当时无名文人的拟话 本,少数是他写的。

近代以来的戏曲《杜 十娘》《卖油郎》《十五贯》 等,都脱胎于此。在他的 笔下,特别是明代晚期题

> 材的作品里,反映出 尊重商人的思想。对 以往的文学作品而 言,是一种进步,客观 地记录了当时市民经 济的兴起。

此外,经过他的 整理与编辑,还有小 说《东周列国志》、笔 记小品《智囊》、戏曲 《双雄记》等问世,其 内容与数量之宏富, 为明代通俗文学之 冠。因此给予他"头 牌编辑"的称号,不算 |过分。